

鲁简 034 号

教育工作简报

〔2019〕第 11 期

(总第 112 期)

山东省教育厅

2019年4月1日

高等教育综合改革—高校推进创新创业工作（四）

齐鲁工业大学实施“1236 攀登计划” 全面提升学生就业竞争力

2016 年以来，齐鲁工业大学实施“大学生提升就业能力攀登新高峰行动计划”，坚持教师课堂主导、课后活动引导、个体咨询指导相结合，构建生涯课程、指导活动和个体咨询“三位一体”的学生就业能力提升新体系，攀登计划具体包括一个生涯咨询与辅导工作平台、两套职业发展与就业指导课程、三类就业分类指导活动、六个就业工作目标。

建设一个生涯咨询与辅导工作平台

一是改善基础条件。建设了 6 间生涯团体辅导室、8 间生涯个体咨询室、4 间模拟面试室、1 间职业测评室等专用场地，共约 700 平方米。二是搭建专业化、专家化师资团队。加强师资培训，先后培训了 30 余位高级职业指导师、60 余位职业规划师、60 位生涯团体辅导师、60 位全球职业规划师，部分师资取得了全球生涯教练、专业生涯咨询师资格；选聘了 10 余位校外生涯咨询师，构建了校内、校外相结合的生涯个体咨询师资团队。三是开展个性化职业指导活动。开展职业测评、生涯团体辅导、生涯个体咨询、模拟面试等。依托“大学生职业测评与规划系统”，为学生提供在线自助式职业测评与职业生涯规划，使用达 2 万余人次；组织申报和设立 50 余个生涯团体辅导项目，辅导学生 3100 余人次；先后选聘两批近 40 人的生涯个体咨询师资团队，累计接待学生咨询近 600 人次。

完善两套职业发展与就业指导课程

一是组建团队，研发课程。每年组建课程研发小组，设计编写《大学生职业生涯规划》《创业教育与就业指导》学生手册、教师手册、配套课件等，校级重点立项教材《大学生职业发展与就业指导》获 2016 年山东省高校思想政治教育优秀成果二等奖，《齐鲁工业大学就业指导特色教材建设研究》获全国高校就业创业指导课程特色教材课题立项。二是规范教学，提升质量。先后调研和下发 20 多个就业指导函件，每年选聘 60 余位老师，

完成 1 万余人次的授课任务。每年在长清、历城、菏泽等校区同步开展听课活动，举办学生座谈会，组织大一新生参加《大学生职业生涯规划》课程问卷调查活动。2017 年成功申报山东省高校就业创业“双新成果”课题两项，申报数量位居全省高校第一位。

开展三类就业分类指导活动

就业方面，开展以“名企进校园”“大学生职业发展论坛”“职场大咖分享会”“生涯启航”“海外就业分享会”等系列品牌活动和大学生职业生涯规划大赛、简历大赛、模拟面试大赛、就业创业主题辩论赛等品牌赛事为基础的分类指导活动；结合《创业教育与就业指导》，每年组织近 100 位校内外辅导老师，举办“简历门诊”活动，辅导学生 3000 余人次。**升学方面**，落实升学工作全员参与机制，举办“研途有你”系列活动，实现对学生专业选定、报考、备考、调剂、复试等全程指导和帮扶。**考公方面**，充分运用媒体资源，宣传解读国家和地方公务员、事业单位、选调生等公职类政策，举办就业典型事迹报告会、公考内训班等“公考之路”系列活动。每年组织“职面未来”“研途有你”等活动近 400 场，服务学生数万人次，提升了学生就业能力。

实现就业工作六个目标

就业工作六个目标包括：毕业生年底就业率不低于 95%；初次就业率不低于 76%；考研上线率不低于 15%；优质就业率不低

于 35%；学生对就业指导服务满意率不低于 90%；每年举办各类就业指导服务活动不少于 260 场，参与学生不少于 4.5 万人次。近年来，学校每年举办各类就业指导服务活动超 500 场，参与学生超过 5 万人次；毕业生考研上线率、初次就业率、优质就业率、学生对就业指导服务满意率明显提升；初次就业率超过 80%，考研上线率超过 20%，优质就业率超过 35%，年底就业率保持在 95% 以上，学生对就业指导服务满意率超过 92%。学校先后被评为“山东省大学生创业教育示范院校”“山东省高校毕业生就业工作先进集体”“山东省大学生创业孵化示范基地”“山东省创新创业典型经验高校”。

发：各高等学校。
